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НАПРЕДНО УПРАВЉАЧКО РАЧУНОВОДСТВО
I    ЕСЕЈИ

1.  Информациони изазови менаџмента профитног центра као и концепти резултата профитног (добитног) центра.
Оквир за контролу од стране испитивача

Менаџмент профитног центра налази се у агенцијском односу према управи преду​узећа од које је изабран и постављен и која је на њега пренијела одговарајућа овлашћења управљања приходима, расходима и резултатом добитног центра. Што се тиче информационих потреба, односно изазова, менаџмент профитног центра треба да:

· периодично, мјесечно или квартално, путем интерног биланса успјеха, полаже рачун пред управом предузећа о перформансама добитног центра који води, у коју сврху се може послужити концептом дивизионог резултата или концептом нето резултата (добитка или губитка) профитног центра;

· да периодично, мјесечно или квартално, путем (наравно истог) интерног биланса успјеха, полаже рачун пред управом предузећа о својим (менаџерским) остварењима, што није исто са остварењима добитног центра, у коју сврху ће користити концепт контролабилног резултата (добитка или губитка);
· да периодично, опет мјесечно или квартално, барем збирно у интерном билансу успјеха за управу предузећа, а по производиума, тржиштима или и другачије у свом аналитичком извјештају (билансу успјеха), покаже контрибуциони (маргинални) добитак производа, као и да, не само у ту сврху,  већ и за текуће потребе одлучивања о производима, цијенама и сл. располаже калкулацијом стандардних варијабилних трошкова и контибуционог добитка јединице сваког производа у асортиману добитног центра;
· да периодично,  обично мјесечно,  путем одговарајућих, менаџменту добитног центра намјењених, интерних аналитичких извјештаја, сагледава и оцјењује мјеста стандардних трошкова, мјеста буџетираних расхода и  мјеста прихода, односно да оперативни менаџмент у добитном центру путем таквих извјештаја полаже рачун  пред менаџментом профитног центра о стварним трошковима, учинцима по стандардним трошковима и одступањима у трошковима (мјеста стандардних трошкова), о придржавању буџета трошења и макар, описно, о ефектима трошења (мјеста буџетираних расхода) и о продајним остварењима, односно о доприносу приходних перформанси путем количина, асортимана и цијена продаје резултату добитног центра (центри прихода).
      Када говоримо о полагању рачуна од стране менаџмента добитног центра имамо у виду не само обрачунске, него и планске извјештаје по оствареним вриједностима прихода трошкова и резултата. 

	1. 

2.
	Приход од продаје производа

Варијабилни трошкови продатих производа (а+б)

а) Варијалбилни трошкови производње

б) Варијабилни трошкови продаје
	5.000

2.200

1.800

  400

	3.

4.
	Контрибуциони добитак (1-2)

Контролабилни фиксни трошкови
	2.800

1.200

	5.

6.
	Контролабилни добитак (3-4)

Неконтролабилни фиксни трошкови ПЦ
	1.600

  400

	7.

8.      
	Дивизиони допринос (директни резултат) ПЦ  (5-6)

Општи трошкови предузећа (трошкови централе)
	1.200

   700

	9.
	Нето добитак ПЦ (7-8)
	500


Контролабилни резултат представља разлику између прихода од продаје производа, што је под контролом менаџера профитног центра, и оних трошкова добитног центра који су под контролом његовог менаџера, те отуда и назив резултата о коме је ријеч.  За приход, трошак и резултат кажемо да су контролабилни ако њихови износи зависе превасходно од одлука менаџера добитног центра. Акој је приход од продаје, по количинама, цијенама и асортиману, у надлежности менаџера добитног центра, онда то једнако важи и за варијабилне трошкове производње и продаје производа па тако и за контрибуциони (маргинални) добитак. Међутим, поред варијабилних трошкова производње и продаје у надлежности менаџера добитног центра су још неки трошкови па је контролабилни резултат нужно ужи концепт од контрибуционог резултата. 

Нето дивизиони резултат, односно нето резултат профитног центра, представља разлику између дивизионог прихода од продаје и свих дивизионих трошкова, који укључују директне дивизионе трошкове и припадајући дио општих трошкова предузећа алоциран на профитни центар. За обрачун нето дивизионог резултата потребна је алокација општих трошкова предузећа на профитне или инвестиционе центре. У ту сврху ваља користити кључеве као што су напримјер, дивизиони приход, број запослених, директни дивизиони трошкови, директна дивизиона имовина и сл. Као главни аргумент за алокацију општих трошкова предузећа (на профитне или инвестиционе центре) наводи се потреба да дивизиони менаџмент буде свјестан својих укупних трошкова пошто трошкови централе настају у вези активностикоје се једним дијелом сигурно односе на обезбјеђење претпоставки  за несметан рад профитног (или инвестиционог центра). Томе се додаје и потреба заједничког разумног приступа контроли укупних трошкова.
2.  Обрачун трошкова на бази активности (носиоци трошкова, хијерархија трошкова, кораци у имплементацији АБЦ, значај АБЦ у доношењу пословних одлука и сигнали за примјену АБЦ)

Према АБЦ систему узрок појављивања трошкова је активност а не производ, активност троши ресурсе па према томе и ствара трошкове, производ користи активности па ће на производ бити алоцирани само они трошкови који су настали по основу активности за тај производ
Наравно, алокација према АБЦ систему је боља јер постоји узрочно посљедична веза између индиректних трошкова и носиоца.

У АБЦ систему појављују се као носиоци трошкова производи, погони, серије производа.

(5 бодова)

Према принципу хијерархије трошкова трошкови се групишу у веће цјелине на основи различитих кључева за алокацију трошкова. АБЦ систем обично користи 4 типа група трошкова и то:

· ТРОШКОВИ ПРИДРУЖЕНИ СВАКОМ ПОЈЕДИНАЧНОМ ПРОИЗВОДУ (са повећањем броја производа повећавају се и ови трошкови – типичан примјер су директни трошкови)

· ТРОШКОВИ ПРИДРУЖЕНИ СЕРИЈИ ПРОИЗВОДА (ови трошкови се не мијењају са повећањем појединачних производа већ само ако се повећа број серија производа – типичан примјер су трошкови подешавања машина)

· ТРОШКОВИ ПРИДРУЖЕНИ ВРСТИ ПРОИЗВОДА (повећавају се само са повећањем врста производа – типичан примјер су трошкови дизајнирања)

· ТРОШКОВИ НАСТАЛИ ЗА ОСИГУРАNjЕ УСЛОВА ЗА ПРОИЗВОДNjУ (то су трошкови који су неопходни за обављање производње – типичан примјер су административни трошкови)

(5 бодова)

КОРАЦИ У ИМПЛЕМЕНТАЦИЈИ АБЦ СИСТЕМА:

Корак 1: Изабрати носиоце трошкова 

Корак 2: Идентифицирати директне трошкове 

Корак 3: Избор кључа за алокацију индиректних трошкова 

Корак 4: идентифицирање индиректних трошкова за сваку активност 

Корак 5: израчунавање кључа за алокацију 

Корак 6: расподјела индиректних трошкова
Корак 7: израчунавање укупних трошкова 

(5 бодова)

АБЦ пружа информације за доношење пословних одлука па је на тој основи настао и АБМ (Управљање путем активности или Ацтивитy басед Манагемент – АБМ). Најчешеће разматране пословне одлуке су:

· Одређивање цијена и одређивање производног микса 

· Смањење трошкова и унапређење процеса 

· Одлуке о дизајну производа и процеса
· Планирање и управљање активностима 
Сигнали за примјену АБЦ су:

· Велико учешће индиректних трошкова који се распоређују јединственим кључем
· Сви индиректни трошкови имају само једног носиоца а то је производ
· Велики обим производње 

· Велика разноврсност производње
· Не може се објаснити профитабилност (непрофитабилност појединих производа)

· Не постоји повјерење у постојећи систем обрачуна трошкова
· Предузете мјере за смањење трошкова не дају резултате
Ако је компанија уочила неке од ових сигнала то је знак за имплементацију АБЦ система.

(5 бодова)

3. Just in time (JIT) производни систем – основне карактеристике уз компарацију са моделом Економичне количине набавке (ЕОQ)

Управљање залихама је један од главних дијелова планирања профита за производне и трговачке организације.

Управљање залихама је планирање, координација и контролирање активности које се односе на залихе. 

Сљедеће категорије трошкова су веома важне када се управља залихама:

Трошкови куповине 

Трошкови поруџбе 

Трошкови складиштења 

Трошкови недостатка робе на залихама 

Трошкови квалитета 

(5 бодова)

ЕОQ МОДЕЛ ОДЛУЧИВАЊА  израчунава оптималну количину залиха коју треба набавити под  рестриктивним сетом претпоставки. Поједностављени модели узимају у обзир само трошкове поруџбе и складиштења.
Формула за ЕОQ методу  је:


[image: image1.wmf]C
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Д - тражња у јединицама за одређено вријеме
П - трошкови наручивања по јединици наруџбе
Ц - трошкови складиштења по јединици за период кориштен код параметра Д
У условима неизвјесности многа предузећа држе сигурносне залихе. То су залихе које се увијек држе без обзира на висину ЕОQ

(5 бодова)

ЈИТ се може дефинисати као набављање у моменту када је роба потребна, што захтијева  реорганизацију пословања са добављачем. Према овом приступу материјал се директно испоручује производном погону а не складишту материјала. Да би овај приступ добро функционисан потребно је преговарати и договарати испоруке са добављачима, развити пословну сарадњу у којој ће и добављачи  бити заинтересирани да примјене ЈИТ приступ.

Компаније које су почеле примјењивати ЈИТ приступ су углавном истицале као слабост ЕОQ модела параметар трошкова складиштења. Истраживања су показала да постоје постоји несигурност у погледу параметара П и Ц у ЕОQ формули. 

ЕОQ модел је дизајниран тако да нагласи разлику између трошкова складиштења и трошкова наручивања. Руководиоци, поред ових трошкова, морају у анализу укључити и трошкове куповине, трошкове недостатка залиха на складишту и трошкове квалитета. Према томе, када се прелази са ЕОQ модела на ЈИТ модел морају се размотрити и ови нови моменти као што су: куповина, квалитет и недостатак материјала на залихама. 

ЈИТ помаже у:

· Задовољавању потребе купаца у реалном времену
· Осигуравању високо квалитетне производе
· Осигуравању смањење трошкова производње (складиштења)

(5 бодова)

Карактеристике ЈИТ су:

· организира производњу у облику малих организационих ћелија у којима су груписане машине за производњу производа тако да материјал иде од једне до друге машине без великих кретања
· унајмљује раднике који могу обављати више операција. Ово осигурава мање трошкове одржавања машина, а истовремено осигурава већу флексибилност предузећа за проивзодњу различитих производа на истим машинама
· агресивно преферира ТQМ (Тотал Qуалитy Манагемент) да би се елиминисали неисправни производи. Пошто је производња опрганизована на овакав начин, грешка на једном мјесту дјелује одмах на остала мјеста тако да се грешка брзо уочава и одмах елиминише
· смањује се вријеме припреме за производњу пошто су машине и алати већ на мјесту производње
· пажљиво се бирају добављачи да би се осигурала набавка квалитетног материјала
Основне предности ЈИТ су: мањи трошкови складиштења, мање неисправних дијелова, отпадака и шкарта, мање изгубљеног времена и слично. ЈИТ смањује опште трошкове, омогућује боље распоређивање трошкова на носиоце, а као резултат развијен је систем обрачуна трошкова назван бацкфлусх. 

(5 бодова)

II  ЗАДАЦИ

4.  Предузеће А  производи четири производа при чему користи  исте машине

     Слиједе детаљи везани за производе:

	
	Производ А

по једин.
	Производ Б

по једин.
	Производ Ц

по једин.
	Производ Д

по једин.

	Продајна цијена
	28
	30
	45
	42

	Директни материјал
	5
	6
	8
	6

	Директни рад
	4
	4
	8
	8

	Општи варијабилни трошкови
	3
	3
	6
	6

	Општи фиксни трошкови
	8
	8
	16
	16

	Добит
	8
	9
	7
	6

	Сати рада
	1
	1
	2
	2

	Машински сати
	4
	3
	4
	5

	
	једин.
	једин.
	једин.
	једин.

	Максимална тражња седмично
	200
	180
	250
	100


Апсорбовано на основу 1,000 планираних сати рада седмично.

Максимум од 2.000 машинских сати је на располагању у једној седмици.

Захтјева се: 

(и)  Утврдите план производње којим ће се максимирати седмична добит предузећа А и саставите извјештај о добити која се према вашем плану остварује. 

(ии) Директор маркетинг предузећа А је забринут због немогућности предузећа да задовољи количину коју потражују купци.

У циљу превазилажења овог проблема разматрају се двије алтернатинвне стратегије:

(1) Повећати број радних сати коришћењем постојећих машина уз ангажовање прековре​меног рада. Овај рад би се плаћао премијом од 50% на нормалну цијену рада. Очекује се сразмјеран раст општих варијабилних трошкова према расту трошкова радне снаге.
(2) Купити производ  Б од страног добављача по цијени од 19 новчаних јединица у коју су урачунати трошкови допремања производа.  Прије продаје било би потребно препаковати производ, што би коштало једну новчану јединицу по јединици производа.

Захтјева се:

Процјените сваку од двије алтернативне стратегије и као управљачки рачуновођа саставите извјештај за директора маркетинга наводећи разлоге (квалитативне и квантитативне) за усвајање једне од двије стратегије, уколико се једна треба усвојити. Овом приликом фокусирајте се на вредновање стратегије 1. Претпоставка је да сте обавили вредновање стратегије 2 и да сте дошли до закључка да 180 јединица производа Д захтијева 540 н.ј. и да би ови сати били ослобођени уколико би се производ Б набављао извана (варијабилни трошак производа Б 13, набавна цијена производа у случају набавке извана 20; пораст у трошку, односно смањење у контрибуционом добитку 7).

540 машинских сати искористило би се на производ Д и А што би довело до повећања у контибуционом добитку од 2.176 н.ј.

Оквир за контролу од стране испитивача

1. 
(и)    

	Производ
	 Количина јединице 
	  Машински сати потребни по јединици
	Кумулативно машински сати

	Ц
	250
	4
	1.000

	Б
	180
	3
	  540

	Д
	92*
	5
	  460


                                                                        2.000

         *(2.000-(1.000+540)):5=92

 Након рангирања производа према висини њихове контрибуционе добити по машинском сату (продајна цијена - варијабилни директни и индиректни трошкови) успоставља се као на горе наведен начин ранг производа и задовољење тражње за њима. У овом случају од производа Д могуће је умјесто 100 производити 92; док ће тражња за производима А остати незадовољена.

У наредном ставку треба израчунати добитак по сваком од укључених производа у производни асортиман као и у  укупни добитак. Напомена да су општи фиксни трошкови 8.000.

	
	Производ
	

	
	Б
	Ц
	Д
	Укупно

	Број произведених јединица
	180
	250
	92
	

	Контрибуциони добитак по јединици
	  17
	   23
	22
	

	Укупни контрибуциони добитак
	  3.060
	  5.750
	 2.024
	10.834

	Фиксни трошкови
	
	
	
	      8.000

	Добитак
	
	
	
	      2.834


(ии) Стратегија 1. Прво, потребно је у обрачуну укључити производе за које тражња није у потпуности задовољена. 

	Производ
	Мањак
	Контриб. добитак по једин.
	Додатни варијаб. трошк. по једин.
	Ревидирани контриб. добитак
	Повећани контрибуц. добитак

	Новчана јединица

	Д
	8
	22
	7,00
	15,00
	120

	А
	200
	16
	3,50
	12,50
	2.500

	
	
	
	
	
	2.620


Израда: 

1. 100-92=8

2.   према оптималном производном плану, производ А се уопште не производи

3. текући варијабилни трошак рада по јединици = 8 н.ј. по јединици производа

      50% х 8,00=4

       текући општи варијабилни трошак =6 по јединици производа; 50% х 6,00=3

       Додатни варијалбилни трошкови =4+3=7

4. Текући варијабилни трошкови рада = 4 по јединици производа; 50%х4=2

Текући општи варијабилни трошкови =3 по јединици; 50%х3=1,50

Додатни варијабилни трошкови =2+1,50=3,50

И З В Ј Е Ш Т А Ј  

управљачког рачуновође директору маркетинга дана:,  у коме је разматрана процјена стратегија, а у циљу задовољења количина које потражују купци.

Предложена стратегија 1 повећава број машинских сати за 840 (200 јединица производа А које захтијевају 4 машинска сата по јединици, + 8 јединица производа Д за шта је потребно 5 машинских сати по јединици) и повећава добит за 2.620 н.ј. (нема повезаног повећања фиксних трошкова тако да ће повећање контрибуционог добитка, бити исто као и повећање у добитку. 

Стратегија 2 ослобађа 540 машинских сати (180 јединица производа Б са по 3 машинска сата по јединици производа). Имајући у виду да је додатни добитак у стратегији 2 2176 н.ј. гледајући са финансијског аспекта, сматрамо да је стратегија 1 пожељнија опција пошто ова стратегија за резултат има додатни добитак у износу од 2.620 н.ј., а исто тако дободи до повећања капацитета машинских сати за 840 сати (за 300 машинских сати више него према стратегији 2. 

Напомена: Поред квантитативних разлога сугеришемо менаџменту да провјери сљедеће да ли је особље вољно радити прековремено?, уколико није онда стратегија 1 можда и није најбоља опција.

Да ли спољни добављачи производе производ Б на прихватљивом нивоу квалитета, да ли има поуздане, правовремене евиденције о испоруци производа, да ли ће доћи до повећаних трошкова администрације у оквиру стратегије ?.

Закључак је да је пожељно извршити даље испитивање стратегије 1 с обзиром да се ова стратегија чини најпрофитабилнијом и најбољом расположивом стратгијом. 

5. Предузеће „XX“ прави комплексна пластична стражња свјетла за аутомобиле користећи процес убризгавања у калупе. Директни материјали се додају на почетку процеса. Трошкови производње се додају равномјерно током процеса. Шкартиране јединице се откривају при инспекцији на крају процеса и отуђују по нула цијени. Претпоставимо да нормалан шкарт јесте 15 % исправног произведеног outputa. „XX“ користи метод пондерисаног просјека у процесном обрачуну трошкова. Располажемо сљедећим информацијама о стварним трошковима за април 2007. 

	
	Физичке јединице
	Еквивалентне јединице

	
	
	Директни материјал
	Трошкови производње

	Производња у току, 1. априла
	15.000
	15.000
	9.000

	Започето током текућег периода
	25.000
	
	

	Исправне јединице довршене и изнесене током текућег периода
	20.000
	20.000
	20.000

	Нормалан и прекомјеран шкарт
	4.000
	4.000
	4.000

	Производња у току, 30. априлб
	16.000
	16.000
	12.000


а степен довршености: директни материјали 100 %; трошкови производње 60 %.

б степен довршености: директни материјали 100 %; трошкови производње 75 %.

Укупни трошкови за април 2007.

Производња у току, почетне залихе 

Директни материјали 


КМ 120.000

Трошкови производње 


          90.000


КМ 210.000

Директни материјали додати током априла 



        210.000

Трошкови конверзије додати током априла 



        291.600

Укупни трошкови за обрачун





        711.600


Урадите сљедеће:

1. Израчунајте трошак по еквивалентној једници за директне материјале и трошкове конверзије.

2. Сабрати укупне трошкове за обрачун и придружити их довршеним и изнесеним јединицама (укључујући нормалан шкарт), ненормалном трошку и јединицама у завршним залихама.

3. Колики је трошак исправне јединице, довршене и изнесене?

Рјешење:
Задатак ћемо рјешити у комплету, те на крају приказати тражене одговоре.

Према подацима датим у задатку видимо да укупни шкарт у овом предузећу износи 4.000 јединица. Овај број обухвата и јединице нормалног и јединице прекомјерног шкарта.

Нормални шкарт дозвољен је у износу од 15 % од исправно произведених производа. У овом случају, нормални шкарт износит ће:

 20.000 исправно произведених јединица · 15 % = 3.000 једница нормалног шкарта.

Разлика до нивоа 4.000 укупно шкартираних једница биће прекомјеран шкарт, и он како видимо износи 1.000 јединица.

Након ових израчунавања можемо резимирати ток физичких јединица производа, те извршити обрачун излазних јединица у еквивалентним јединицама. То су уствари прва два корака уобичајене процедуре од пет корака за обрачун трошкова прераде са шкартом.

Ток производње приказат ћемо у наредној табели:

	Ток производње
	Корак 1 физичке јединице
	Корак 2 

еквивалентне јединице

	Корак 1 и 2
	
	Директни материјал
	Трошкови конверзије

	Недовршена производња на почетку
	15.000
	
	

	Започето током периода
	25.000
	
	

	У обрачуну
	40.000
	
	

	Завршени производи
	20.000
	20.000
	20.000

	Нормални шкарт 3.000·100%;3.000·100%
	3.000
	3.000
	3.000

	Прекомјерни шк. 1.000·100%;1.000·100%
	1.000
	1.000
	1.000

	Недовршена производња на крају 16.000·100%;16.000·75%
	16.000
	16.000
	12.000

	У обрачуну
	40.000
	40.000
	36.000


Након што смо резимирали токове физичких и еквивалентних јединица, остаје нам задатак да обрачунамо трошак еквивалентних јединица, резимирамо укупне трошкове за обрачун и на крају да извршимо придруживање трошкова довршеним јединицама, шкартираним јединицама и недовршеним јединицама у посматраном периоду. Све ово урадит ћемо кроз преостала три корака већ поменуте процедуре за обрачун трошкова прераде са шкартом, и резултате приказати табеларно. 

	Корак 3
	Укупни трошкови
	Директни материјал
	Трошкови конверзије

	Недовршена производња на почетку
	210.000
	120.000
	90.000

	Додати трошкови у периоду
	501.600
	210.000
	291.600

	Укупно
	711.600
	330.000
	381.600

	Број еквивалентних јединица
	
	40.000
	36.000

	Трошкови по еквивалентној јединици
	
	8,25
	10,60

	Корак 4
	
	
	

	Укупни трошкови
	711.600
	
	

	Корак 5
	
	
	

	Трошкови завршене производње
	
	
	

	-трошкови прије нормалног шкарта 20.000јед
20.000·8,25; 20.000·10,6
	377.000
	165.000
	212.000

	-нормални шкарт 3.000 јединица
3.000·8,25; 3.000·10,6
	56.550
	24.750
	31.800

	Укупни трошкови пренесених производа
	433.550
	
	

	Прекомјерни шкарт 1.000 јединица
1.000·8,25; 1.000·10,6
	18.850
	8.250
	10.600

	Недовршена произв. на крају 16.000 јед.

16.000·8,25; 12.000·10,6
	259.200
	132.000
	127.200

	Укупни трошкови у обрачуну
	711.600
	
	


1.

Трошак по еквивалентној јединици за директни материјал је 8,25 КМ, а за трошак конверзије 10,60 КМ. 

(5 бодова)

2.

Сабирање и придруживање трошкова довршеним једницама, ненормалном трошку и јединицама у завршним залихама приказано је у  претходној табели.

(10 бодова)

3.

Трошак исправне јединице, довршене и изнесене је 21,6775 КМ. Износ смо добили дијељењем укупних трошкова довршених и изнесених јединица од 433.550 КМ са укупним бројем довршених јединица тј. 20.000 ком.

(5 бодова)
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